

# 广场舞交流活动展现多彩民族文化

## 银龄体育

编者按：有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉和社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。对于老年群体来说，体育是健康关口前移、治未病的最经济、最有效的手段之一，在应对人口老龄化过程中发挥着极其重要的作用。为宣传报道好全国各地老年体育事业的开展，为全国广大老年体育爱好者搭建交流、互动、学习掌握科学健身方法的平台，在国家体育总局群体司指导下，本报和中国老年人体育协会合作开辟“银龄体育”专栏，讲好老年体育故事，为老年体育爱好者服务。

## 沿黄河生态廊道刮起「太极风」

为了更好地服务老年人体育健身，引导老年人主动健身、科学健身，推动太极拳项目广泛深入开展，日前，中国老年人体育协会2024年沿黄河生态廊道老年人太极拳科学指导系列活动（山东东营站）在垦利区举行。这场活动不仅吸引了众多太极拳爱好者的目光，也展示了中国老年人体育健身的新风尚。

山东省老年人体育协会以创建全国、全省太极拳之乡为抓手，以下乡进村为重点，以骨干培训为关键，以各种比赛、交流、展演活动为载体，积极推广普及太极拳。目前，全省已形成60万人的老年太极拳骨干队伍，吸引和带动全省数百万老年人习练太极拳。

东营市垦利区老年体育蓬勃发展，各项工作走在全省前列。东营市曾多次组队代表山东参加全国老年比赛、交流和展示活动，取得了优异的成绩，为山东老年体育赢得了荣誉。山东省老年人体育协会相关负责人表示：“希望学员们珍惜这次宝贵机会，加强交流，分享经验，共同提高，带动更多的老年人加入到太极拳习练队伍中来。太极拳作为一种传统武术，具有深厚的文化底蕴和健身价值。我们一直致力于在全省范围内推广太极拳，通过举办各种比赛、交流和展演活动，激发老年人的健身热情，提高他们的生活质量。”

“习练太极拳让我身体健康，也找到了乐趣和成就感。这次活动不仅让我们有机会向名师学习，还能和其他拳友交流心得，真是受益匪浅。”63岁的老年太极拳爱好者周茹说。

在展演环节，150名太极拳骨干身着统一服装，精神抖擞地展示了各式太极拳法。各种太极拳套路在选手们的演绎下，如同一幅幅生动的画卷，展现了太极拳的独特魅力。观众们纷纷拿出手机拍照留念。

展演结束后，“太极拳大讲堂”活动如期而至。杨式太极拳代表性传承人崔仲三走上讲台，向学员们深入浅出地讲解了杨氏太极拳的基础理论知识。学员们听得津津有味，不时爆发出阵阵掌声。

在“太极拳名家走基层”活动中，崔仲三与拳友们进行了互动和交流。拳友们跃跃欲试，纷纷上台展示自己的太极拳技艺，崔仲三逐一进行点评和指导。他幽默风趣的点评方式让现场氛围更加轻松愉快。

此外，本次活动还特设了老年26式杨式太极拳套路教学课程，由杨氏太极第六代传人李晓燕、问世鹏两位老师授课。在培训成果展示考核环节，学员们纷纷展示了自己的学习成果，赢得了现场观众和评委的一致好评。

本次活动由中国老年人体育协会主办，山东省老年人体育协会协办，旨在推动太极拳项目在老年人群中的普及和发展。通过举办这样的活动，不仅让老年人享受到运动的乐趣和健身的好处，也为中国老年体育事业注入新的活力。

本版撰文 本报记者 冯蕾

日前，在2024年全国老年人广场舞交流活动自选项目的比赛现场，来自全国各地的老年广场舞爱好者，深入挖掘和弘扬中华民族传统文化，以少数民族的经典歌曲为灵感，创作出独具风情的广场舞作品，竞相展现各自的魅力与风采，呈现出一幅“中华民族一家亲”的和谐幸福画面。这场比赛不仅是一场舞蹈的盛宴，更是一次文化的交流与传承。

“卡莎莎”这句表达谢意的舞语，在四川代表队的广场舞中有了新的意义。教练陈铁英说：“从1970年铁路修到大凉山，到2022年动车开进大凉山，彝区人民的生活日新月异，交通日益便捷，走上了一天比一天幸福的康庄

大道，传递出彝族人民感恩国家、感恩时代的真挚心声。”

在凉山彝族自治州的首府西昌市，广场舞已成为市民日常生活中不可或缺的一部分。陈铁英说：“每天晚上，广场上都会聚集很多人跳广场舞。这次能代表四川参加全国交流活动，我们感到非常荣幸。活动组织得非常周到，让我们感受到了家的温暖。”

在云南代表队的表演中，“哦然然”的呼喊声震撼人心。队员们身着景颇族的传统服饰，在激昂的鼓点中尽情舞动。“‘哦然然’是我们景颇族最盛大的传统节日‘目瑙纵歌’中的呼唤声，代表着我们对民族团结和幸福的祝愿。”这支队伍来自芒市老年人体

育协会操舞协会，队员们纷纷表示，“参加这次交流活动不仅是为了展示我们的广场舞水平，更是为了学习其他民族的优秀文化。我们会把学到的经验带回家乡，为民族地区的广场舞事业贡献自己的力量。”

贵州代表队的“汝岁岁”将苗族花鼓、农耕文化、苗族动律等民族元素巧妙地融入广场舞中。队员们的银饰在阳光下闪闪发光，随着舞姿的摇曳发出悦耳的声音。“我们的舞蹈动作都来源于生活，比如敬酒、推磨、赶牛等。这次表演不仅展示了苗族舞蹈的艺术魅力，还传递了我们对民族文化的热爱和传承。”来自梵净山脚下松桃苗族自治县的队员表示：“参加这次交流活动让我

们有机会与其他民族的舞者交流学习，增进了我们对彼此文化的了解。我们希望通过广场舞这个平台，让更多人了解苗族文化，感受它的独特魅力。”

近年来，广场舞已成为老年人参与度最高的群众体育活动之一，同时也成为促进我国各民族文化交流与融合的重要平台。中国老年人体育协会相关负责人表示：“广场舞活动不仅是一种健身方式，还是各民族广场舞爱好者之间文化交流的展示窗口、融合舞台和创新阵地。通过全国广场舞交流活动这个平台，推动了广场舞技巧和创意的展示，增进了参与者之间的互动和友谊，丰富了老年人的精神生活，提升了他们的获得感与幸福感。”



中国老年人体育协会供图

## 新疆系列赛诠释“夕阳红”无限可能

由中国老年人体育协会主办的系列老年体育比赛活动日前在新疆举行。比赛活动不仅为老年人提供了一个展示自我、竞技交流的平台，还以其独特的魅力为新疆的文旅事业注入了新的活力。

在系列比赛中，老年运动员们用热情与活力，诠释着“夕阳红”的无限可能。无论是门球赛场上的精准挥杆，还是太极拳表演中的柔中带刚，都充分展现了新时代老年人的健康风貌和精神状态。

### 哈密 老年人挥杆门球赛

日前，2024年全国老年人门球系列赛（新疆·哈密站）举行。来自内蒙古、辽宁、江西、重庆等省区市的30支老年门球代表队齐聚一堂，共同为瓜乡人民献上了一场精彩绝伦的体育盛宴。

中国老年人体育协会相关负责人表示：“门球运动非常适合老年人，希望通过此次赛事进一步推动门球运动发展。”

赛场上，老年运动员们身着统一的运动服，精神抖擞、神采奕奕。他们挥杆击球，一门、二门、三门、撞杆，动作一气呵成、行云流水。每一次成功的击球，都

伴随着观众们的热烈掌声和欢呼声。老年运动员们用精湛的球技和顽强的拼搏精神，充分展现出新时代中国老年人良好的精神风貌。

“这次全国老年门球系列赛在哈密举办，是我们期待已久的一场盛事。来自全国各地的门球爱好者、门球高手来到哈密，不仅为我们传经送宝，更是对哈密门球事业的一种推动，也给我们提供了学习提高球技的机会。”哈密二队队长杜凤林说。

哈密市伊州区委相关负责人介绍说：“本次比赛不仅为全国的老年门球爱好者提供了一个交流经验、切磋球技、增进友谊的良好契机，也将引领更多老年人参与门球运动，在体育锻炼中感受快乐、增强体质。”

### 奎屯 银发族共舞太极拳

在哈密门球赛如火如荼进行的同时，2024年“大美新疆”全国老年人太极拳邀请赛在奎屯市举行，来自全国各地的21支代表队201名老年太极拳爱好者齐聚一堂，共舞银发太极。

开幕式上，中国老年人体育协会负责人表示：

“活动的举办为老年太极拳爱好者提供了一个展示技艺的舞台和交流的平台，充分展示了全国老年人太极拳运动推广普及的成果。希望通过这次比赛，进一步推动太极拳运动的深入发展，为促进老年人身心健康贡献更大的力量。”

比赛现场，选手们的一招一式都充满了力量 and 美感。他们或快或慢、或刚或柔，将太极拳的精髓展现得淋漓尽致。观众们纷纷表示，这场比赛不仅让他们感受到了太极拳的魅力，也让他们看到了老年人积极向上的生活态度和健康的生活方式。

本次邀请赛还邀请了杨式太极拳代表性传承人崔仲三为大家传授杨式太极拳、剑相关知识。崔仲三深入浅出地讲解了太极拳的技巧和要领，让参赛队员和奎屯市太极拳爱好者受益匪浅。

本次邀请赛秉持老年人体育健身活动“重在参与、重在健康、重在快乐、重在交流”的理念和精神，让老年朋友们在比赛中感受到快乐，在交流中增进友谊。

新疆的老年体育活动精彩纷呈，不仅彰显了老年人群体的活力与魅力，更为新疆的文旅产业发展开辟了崭新的篇章，带来了无限的机遇与可能。

## 暑热难挡“健身潮”

的项目，沿途群众自发加入，形成一条千米长的健身“巨龙”，彻底“嗨”翻角角落落，点燃百姓的健身热情。

组织者之一诸葛润仁说：“原本想与往常一样组织一下活动，让百姓了解该项目情况，没想到规模这么大，10公里外的清源、麻车、南村、贺宅村的百姓也来赶‘集’。说明全民健身活动影响很大。”

### 吹响音乐新篇章

近日，在建德市老年体育培训中心多功能厅内，70多名老年人齐聚一堂，共同学习葫芦丝演奏技巧。

组织者请来建德市音乐家协会副主席邓士峰授课。他详细讲解了葫芦丝的演奏方法和技巧，并对参加今年国庆展示的曲目进行了逐一讲解和示范。学员们听得津津有味，纷纷表示要认真学习，为国庆庆典献上精彩的表演。

### 探讨健身球操发展新路径

建德市老年人体育协会日前召开了健身球操项目专题研讨会。会议总结了健身球操分会成立24年来和获

得“全国健身球操之乡”9年来的成绩，建德市老年人体协相关负责人表示：“我们要继续传承和发扬健身球操项目的优良传统，不断创新和改进，吸引更多的老年人参与进来。保持‘全国之乡’的品牌地位，为创建‘全民运动健身模范市’贡献力量。”

建德老年人体育协会经过33年的发展，形成20个专业分会（队）、40多个老年体育项目，成功创建全国“健身球操、柔力球、气排球之乡”，目前正在创建全国“太极拳之乡”。

建德市老年人体协负责人表示：“我们的目标是让每一位老年朋友都能参与到体育健身活动中来，享受运动带来的快乐和健康。接下来，我们将继续强化乡镇、行政村的组织架构建设，组织文体分队到各自然村进行展示和交流活动，吸引更多的老年人加入到我们的行列中来。”

在炎炎夏日里，建德市的老年人用自己的行动诠释了“生命在于运动”的真谛。



选手在太极拳比赛中。

主办方供图

炎炎夏日，当大多数人选择在家中避暑时，浙江杭州建德市的老年人却迎来了运动“热潮”。近日，建德老年人体育活动如火如荼地展开，无论是广场舞、葫芦丝培训，还是健身球操研讨会，都展现出老年人们不输年轻人的运动热情与活力。

### 舞出健身新风尚

“月亮里的阿妹，轻轻摇啊摇……”日前，在兰江畔的大洋镇古城墙外广场上，歌声与舞步交织成一幅动人的画面。建德市老年人体育协会与大洋镇联合举办的广场舞健身大联动活动正在这里进行。

近500名排舞队员，身着统一的服装，精神抖擞地排队前行。他们来自大洋镇的各个行政村和社区，还有相邻梅城镇的50多名爱好者前来助阵。随着音乐的节奏，他们翩翩起舞，不仅展现了老年人良好的身体素质，更传递出积极向上的生活态度。

活动当晚，6支共600米长的队伍，在建德老年人体育协会排舞分会大旗的引领下，浩浩荡荡从江边广场出发，走英烈路，经镇政府，再走振兴路，繁华的农贸市场，沿着学前路商业街区再回到英烈路，最终在派出所前广场汇聚。全程约1千米，商店、政府门口、学校附近都有热情的观众围观、助威。

排舞动作简单易学，可以边歌边舞。该镇以前常组织大型太极拳、健身操展示，如今体验不一样